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УДК 811.161.2’373.7(477.81) 

Федчук Ольга 
(Науковий керівник – Кірілкова Н. В., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ФРАЗЕОЛОГІЯ ГОВІРКИ С. БОЧАНИЦЯ ГОЩАНСЬКОГО РАЙОНУ 
РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ З СЕМОЮ ‘ГОВОРИТИ’  

 
У статті описані фразеологічні синоніми фразеосемантичної групи ‘мовлення людини’ говірки с. Бочаниця 

Гощанського району Рівненської області. 

Ключові слова: говірка, фразеологічна синонімія, семантика. 

 

В статье описаны фразеологические синонимы фразеосемантичнои группы ‘речи человека’ говора села Бочаница 

Гощанского района Ровенской области.  

Ключевые слова: говор, фразеологическая синонимия, семантика. 

 

Тhis article is about phraseological synonyms of phraseo semantics group ‘persons speech’ local dialect of Bochanytsia 

village Hoshcha district Rivne region.  

Key words: local dialect, phraseological synonyms, semantics.  

 

Ще у 1959 р. у програмній  доповіді «Про народну фразеологію» Б. Ларін окреслив місце 

діалектної фразеології в системі наук і наголосив на створенні обласних словників, необхідності 

тривалих і умілих пошуків та записів фразеологічного матеріалу «з усієї території поширення 

української мови» [4,  c. 31]. 

Вивчення фразеології зумовлене не тільки стратегічним напрямком дослідження мовної 

підсистеми, а й конкретними, тактичними потребами: найретельніше зібрані й найкраще опрацьовані 

західні говірки, крім південноволинських говірок, менше – північні і східні. Проте й сьогодні, на 

початку нового тисячоліття, вивчення фразеології українських говорів значною мірою перебуває на 

етапі накопичування й систематизації фактів, опрацювання й апробації методів дослідження, хоч у 

лінгвістиці різко зросла потреба як у діалектографічному, так і власне діалектологічному матеріалі, в 

аналізі його окремих рівнів усіх ареалів. Звідси випливає актуальність нашої розвідки. Вона 

визначається відсутністю в українському мовознавстві багатоаспектного дослідження фразеології 

південноволинських говірок, крім того, явище синонімії на діалектному матеріалі також не було 

об’єктом дослідження. 

Мета розвідки – виявити і описати фразеологічні синоніми із семою ‘говорити’ у говірці       

с. Бочаниця Гощанського району Рівненської області. 

Предметом дослідження є структурно-семантичні зв’язки фразеології говірки. Матеріалом 

дослідження стали записи живого мовлення та ареальних фразеологізмів здійснені від корінних 

мешканців с. Бочаниця Гощанського району Рівненської області, а також вибірки зі словників різних 

типів, а саме «Словника фразеологізмів української мови» укладачем якого є Білоноженко В.М., 

Гнатюк І.С., Дятчук В.В., Неровня Н.М. (2008), та «Словника волинських фразеологізмів» Кірілкової 

Н.В. (2013). 

Висвітлюючи питання синонімії важливо звернути увагу на стан дослідження самих говірок, 

зокрема накопичення емпіричного матеріалу та наявність відповідних словників. Якщо в літературній 

мові маємо  сьогодні кілька словників фразеологічних синонімів, і це явище досить повно 

проілюстровано в академічних фразеологічних словниках, то в діалектній мові їх не так багато, а з 

окремих ареалів  словники синонімів зовсім відсутні. Без них  важко відповісти на питання, які типи 

синонімів найхарактерніші для тих чи інших говірок, які джерела живлять синонімію діалектичних 

фразем тощо. 

Над визначенням фразеологічної синонімії працювало багато мовознавців, а саме: В. Шкляров, 

В. Ужченко, Л. Аксентьєв, Л. Скрипник, І. Лепешев і інші. Ми спираємося на дослідження                 

М. Демського, який вважає що до розділу фразеологічних синонімів відносяться одно- і 

різноструктурні фраземи, що належать до одного семантико-граматичного класу, які мають тотожні 

(дублети) або спільні значення, характеризуються однаковою або подібною лексико-семантичною 

валентністю, але різняться або відтінками значень, або стилістичним забарвленням, або тим і тим 

(крім дублетів, які за названими ознаками тотожні), внутрішньо. Формою і компонентним складом 

(повністю або частково) [1, c. 42].  

Усталені сполуки, що є засобом вторинної номінації на позначення мовлення і його ознак, 

співвідносні з життям людини як соціальної істоти. Як жодне інше поняття – людське мовлення 

зазнає диференціації відповідно до  емоційного і фізичного стану, розумових здібностей, психічних 

© Федчук Ольга, 2014 



Лінгвістичні студії молодих дослідників: Збірник наукових праць. Вип. 4 

 

 

108 

властивостей мовця тощо. У зв’язку з цим прийнято розрізняти нюанси значень, їх спеціалізацію. 

Деякі фразеологізми із семою ‘говорити’ виявляємо у словнику фразеологічних синонімів 

Регушевського Є.С. [3]. Оскільки більшість ФО досліджуваної говірки є у загальнонаціональній мові, 

то вони потрапили і до словників літературної мови. Це одиниці із спеціалізованими значеннями: 

‘усно повідомляти що-небуть’; ‘говорити невиразно, нерозбірливо, мимрити’; ‘ледве говорити’; 

‘говорити щось незначне, несерйозне, пусте’; ‘говорити щось беззмістовне’; ‘говорити багато й 

швидко’; ‘говорити одне і теж’; ‘говорити гнівно’; ‘чистосердечно розповідати комусь про що-

небудь’; ‘розмовляти з ким-небуть’; ‘не виявляти стриманості в розмовах’. 

Фразеологічні одиниці, які існують на території південноволинських говірок, стали об’єктом 

лексикографічного опису у «Словнику волинських говірок» Кірілкової Н.В. [2]. Із значеннями, які 

виділяє Регушевський Є.С., тут знаходимо ФО: ‘багато говорити, базікати’ – як гиндичка (на дручку) 

(Не втихає як гиндичка на дручку; ‘дуже дратувати  когось, торкаючись болючої теми’ – жилувати 

душу (Скільки ж ти будеш мені душу жилувати; ‘мати нестримне бажання щось сказати’ – палити 

кантору (Нашо палити кантору; ‘говорити невиразно, нерозбірливо, гугнявити’ – соплі жувати (Та 

хватить соплі жувати, кажи нормально; ‘говорити недоречно, невчасно’ – всунути своїх п’ять 

копійок (А ти не сунь тут своїх п’ять копійок; ‘сварити’ – дати пьорки (Аж ми йому пьорки дали – 

швидко вітк; ‘говорити неправду, брехати, обманювати’ – вош кашляє (Не люблю, як вош кашляє; 

‘набридати, докучати, допікати’ – як п’яний до плота (чого ж ти пристав як п’яний до плота; 

‘голосно говорити, кричати, верещати, галасувати, голосно’ – здіймати галас (І нащо було галас 

здіймати? Однаково ніхто не повірив та інші. 

Досліджуючи говірку с. Бочаниця ми знайшли й такі фразеологізми з семою ‘говорити’, які не 

зафіксовані жодним словником. Це одиниці із значенням: ‘говорити неправду, брехати, обманювати’ – 

проїхатися по вухам (Ганька так проїхалася по вухам, шо не ясно шо, де  і як…); ‘пліткувати, 

зводити наклеп’ – висіти на плоті (О, знову Маруся з Катьою на плоті вісять!); ‘дуже дошкуляти, 

торкаючись болючої теми’ – душу трепати (Може хватить мені душу трепати!); ‘говорити 

незрозуміло’ – плямкати ротом (Скільки мона ротом плямкати, нормально говори); ‘говорити 

багато’ – тарахкотіти як таратайка (Скільки можна тарахкотіти як та таратайка?); ‘сварити’ – 

дати дрина (Зараз я йому дам дрина…) і інші. 

Присутність людини відчутна на всьому просторі мови, але найвиразніше, мабуть, помітна в 

фразеології, адже ідіома є вторинною номінацією. Гніздо фразеологічних синонімів для передачі 

особливостей мовлення є одним із найбільших. Вражає широке коло асоціацій, пов’язаних із 

процесом мовлення. Такі ФО побудовані на порівняннях із певними подіями, ситуаціями і  в 

діалектній мові є колоритними, часом несподіваними. 
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